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Стаття присвячена проблемам професійного навчання слідчих кадрів. Про-
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Вивчення проблем оптимізації досудового розслідування в те-
перішній час відрізняється багатовекторністю. Актуальним напря-
мом у цій сфері є дослідження причин виникнення і можливостей 
запобігання тактичним помилкам. Ця проблематика недостатньо 
досліджена в юридичній літературі, і лише окремі вчені у своїх 
працях фрагментарно зверталися до окреслених проблем. 

Аналіз слідчої практики свідчить про те, що тактична помилка 
як наслідок може мати кілька причин та умов, які сприяють її по-
родженню, причому як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. 
Вивчення матеріалів кримінальних проваджень та анкетування 
слідчих дає можливість стверджувати, що причини та умови 
об’єктивного характеру тактичної помилки є першочерговими і ви-
ступають так званим каталізатором для породження причин та умов 
суб’єктивного характеру. Якщо первинною причиною певної так-
тичної помилки та умовою, що сприяє її вчиненню, є недоліки, що 
проявляються в підготовці слідчих кадрів (об’єктивний чинник), то 
вторинною причиною є низький рівень знань, умінь, навичок з кри-
міналістичної тактики (суб’єктивний чинник).

Проблемам професійної підготовки слідчих, а саме їхньому на-
вчанню, присвячено роботи таких науковців, як О. О. Алексєєв, 
В. Д. Берназ [1, с. 134–143], В. П. Бахін, Н. С. Карпов [2, с. 19–27], 
А. В. Іщенко, А. Б. Марченко [3], Н. І. Клименко [4], С. А. Шейфер 
[5, с. 95–99], М. П. Яблоков [6, с. 73–82] та ін.
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Із нашої точки зору, одним з основних напрямів удосконалення 
системи підготовки слідчих кадрів є забезпечення належного про-
фесійного навчання співробітників слідчих підрозділів органів 
внутрішніх справ, Служби безпеки України, фіскальної служби, 
Державного бюро розслідувань, Національного антикорупційного 
бюро. Згідно із Законом України «Про професійний розвиток пра-
цівників» професійним навчанням вважається процес цілеспрямо-
ваного формування у працівників спеціальних знань, розвиток 
необхідних навичок та вмінь, що дають можливість підвищувати 
продуктивність праці, максимально якісно виконувати функціо-
нальні обов’язки, освоювати нові види професійної діяльності, що 
включає первинну професійну підготовку, перепідготовку і підви-
щення кваліфікації працівників відповідно до потреб виробництва 
[7]. Аналіз наданого законодавцем визначення дає можливість 
стверджувати, що професійне навчання працівників слідчих під-
розділів включає в себе два напрями: 1) формальне (первинне) про-
фесійне навчання; 2) підвищення кваліфікації. 

Щодо першого напряму, то згідно з чинним законодавством 
формальним професійним навчанням вважається набуття праців-
никами професійних знань, умінь і навичок у навчальному закладі 
або безпосередньо у роботодавця відповідно до вимог державних 
стандартів освіти, за результатами якого видається документ про 
освіту встановленого зразка [8]. Аналіз наданого визначення дає 
можливість стверджувати, що працівники слідчих підрозділів по-
винні мати відповідну освіту. Так, у Положенні про органи досу-
дового розслідування Міністерства внутрішніх справ України за-
значено, що працівники слідчих підрозділів приймаються на 
посади відповідно до Положення про проходження служби рядовим 
та начальницьким складом органів внутрішніх справ, в якому вка-
зано, що «посади середнього, старшого і вищого начальницького 
складу органів внутрішніх справ комплектуються особами, які 
мають вищу або спеціальну середню освіту і відповідають вимогам 
служби в органах внутрішніх справ» [8]. Виходячи з вищезазначе-
ного, працівниками слідчих підрозділів є особи, які здобули у ви-
щому навчальному закладі у відповідній галузі знань за певною 
кваліфікацією на рівні вищої освіти сукупність систематизованих 
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знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних 
якостей [9]. 

Однак наявність тактичних помилок, їх причини та умови по-
ширення, а в цілому й якість досудового розслідування свідчать про 
те, що здобута під час навчання кваліфікація є низькою. Більше 
того, така головна ознака кваліфікації, як компетентність, а саме 
динамічна комбінація знань, умінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, що визначає здатність особи успішно 
здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є ре-
зультатом навчання на певному рівні вищої освіти [9], виявляється 
неналежною. Про це свідчить вивчення слідчої практики та підго-
товки фахівців у вищих навчальних закладах, що дає підстави 
стверджувати про наявність певних недоліків у процесі навчання, 
зокрема: відсутність єдиних стандартів до слідчої спеціалізації, 
недостатню практичну підготовку (не проводяться бінарні (викла-
дач-практик) виїзні заняття в слідчих та експертних підрозділах; на 
практичних заняттях майже не використовуються макети кримі-
нальних проваджень та зразки процесуальних документів; формаль-
не проходження студентами (курсантами) практики та стажування), 
недостатню якість наукової організації навчального процесу, недо-
статній обсяг годин, що відводяться на викладання дисциплін 
кримінально-правового циклу, які є базовими у підготовці слідчих, 
тощо [10, с. 806].

Так, А. В. Іщенко та А. Б. Марченко наголошують на необхід-
ності вдосконалення підготовки слідчих шляхом ознайомлення їх 
не лише з порядком та тактикою проведення слідчих дій, розсліду-
вання в цілому, а й труднощами, що виникають при зборі та оцінці 
доказів. Проведене ними анкетування свідчить про те, що на за-
питання, чи існує необхідність розглядати причини слідчих поми-
лок, аналізувати способи їхнього усунення та запобігання у вищих 
навчальних закладах, позитивно відповіли 99 % опитаних. При 
цьому 51 % опитаних відзначили, що в їхніх навчальних закладах 
на заняттях не ведеться цілеспрямована робота з розгляду питань, 
пов’язаних зі слідчими помилками. Зазначені науковці вважають, 
що в такий спосіб неможливо одержати глибоких знань із розслі-
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дування злочинів у проблемних ситуаціях (протидія розслідуван-
ню, відсутність достатньої кількості доказів, джерел їхнього по-
ходження тощо)  [3,  с. 170–171]. Позиція  зазначених учених, 
безумовно, заслуговує на увагу, але, на наш погляд, більш слушною 
є думка М. П. Яблокова, який підкреслює, що набуті знання та 
вміння їх застосовувати на практиці повинні базуватися на серйоз-
них знаннях криміналістичної теорії [6, с. 73–82]. Підтверджує 
думку М. П. Яблокова і практичний працівник В. В. Топчій, який 
відмічає, що «…кожен випускник-слідчий, не маючи конкретних 
знань, змушений самостійно відшукувати способи їх отримання, 
що внаслідок значного навантаження та в деяких випадках від-
сутності досвідченого наставника є не завжди можливим і відпо-
відно призводить до процесуальних порушень» [10, с. 807]. Також 
заслуговує на увагу і позиція С. А. Шейфера, який вважає, що для 
підвищення якості підготовки майбутніх слідчих необхідно всіля-
ке наближення навчального процесу до проблем доказування, 
урахування типових помилок, що допускаються при розслідуванні, 
а також усунення розриву між знаннями та вміннями [5, с. 96].

Таким чином, для усунення причин та умов, що сприяють по-
ширенню тактичних помилок, а також з метою підвищення якості 
досудового розслідування вважаємо за необхідне здійснити таке:

а) під час навчання давати максимально глибокі теоретичні знан-
ня з обраної спеціалізації (кримінально-правової) та формувати й 
розвивати практичні навички та вміння в умовах об’єктивної дій-
сності, використовуючи при цьому ситуативний підхід;

б) використовувати практичні прийоми, спрямовані на набут-
тя навичок професійного (криміналістичного) мислення, оскільки, 
як зазначає М. П. Яблоков, «без наявності високого рівня профе-
сіоналізму у слідчих, важливим елементом якого є вміле володін-
ня ними зазначеним мисленням, і без вмілого його використання 
в будь-яких слідчих ситуаціях вони не завжди можуть розкрити 
навіть прості, не кажучи вже про складні й тяжкі, злочини» [6, 
с. 73–78]. Абсолютно не випадково родоначальник криміналісти-
ки Г. Гросс та його послідовники багато уваги приділяли питанню 
про те, як повинен мислити слідчий, щоб, використовуючи всі 
наукові методи криміналістики й інших наук, він міг виявити всі 

Наукові дослідження                                                                      Випуск 30 ’ 2015



126

докази про обставини події злочину й осіб, що його вчинили, та 
як на підставі зібраних під час розслідування доказів він має бу-
дувати свої умовиводи та висувати гіпотези (слідчі версії), для 
того щоб уникнути помилок, що призводять до негативних на-
слідків для процесу розслідування [14].

Під час навчання майбутніх слідчих формування навичок їх-
нього професійного мислення має базуватися на використанні 
методів логіки, психології та прийомів теорії ігор, інформаційно-
го моделювання тощо. Само ж навчання професійному (криміна-
лістичному) мисленню, як наголошує М. П. Яблоков, повинно 
мати етапний характер. Спочатку на основних заняттях має бути 
здійснено теоретичний розбір сутності окремих прийомів кримі-
налістичного мислення. Після цього вивчення кожної окремої теми 
повинно супроводжуватися розв’язанням відповідних розумових 
завдань [6, с. 81];

в) результати формального (первинного) професійного навчан-
ня мають давати можливість майбутньому слідчому вміло комбі-
нувати набуті теоретичні знання (наприклад, щодо тактики досу-
дового розслідування, її засобів, джерел та функцій тактичних 
прийомів, їх класифікації та систем, прийняття тактичного рішення, 
тактичного ризику, організації і планування розслідування, кримі-
налістичної версії, її логічної природи та вміння) й практичні на
вички (наприклад такі, як застосовування технікокриміналістичних 
засобів і прийомів, здійснення планування розслідування в цілому 
та складання планів провадження окремих слідчих (розшукових) 
дій, постановка та вирішення розумових завдань, висування слідчих 
версій, використання тактичних прийомів проведення окремих 
слідчих (розшукових) дій залежно від ситуації, застосування окре-
мих криміналістичних методик), використовуючи при цьому про-
фесійне (криміналістичне) мислення [12, с. 4; 13]. 

Другим напрямом професійного навчання працівників слідчих 
підрозділів є підвищення кваліфікації, а саме підвищення рівня го-
товності особи до виконання нею професійних завдань й обов’язків 
або набуття особою здатності виконувати додаткові завдання та 
обов’язки шляхом набуття нових знань і вмінь у межах професійної 
діяльності або галузі знань [9]. 
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На сьогодні питання про підвищення кваліфікації працівників 
слідчих підрозділів є гострим та актуальним. Це пояснюється тим, 
що, по-перше, за результатами проведеного анкетування, 45 % 
слідчих мають відносно невеликий стаж роботи (близько 3 років); 
по-друге, деякі з анкетованих слідчих під час отримання вищої 
юридичної освіти навчалися за програмами цивільно-правової спе-
ціалізації, у результаті чого об’єктивно не змогли отримати поглиб-
лені знання в галузі криміналістики, кримінального права та кри-
мінального процесу; по-третє, державні освітні стандарти в галузі 
юриспруденції певною мірою не відповідають так званому про-
фесійному стандарту слідчого, тобто вони не досить орієнтовані на 
застосування знань у слідчій практиці; по-четверте, вищі юридичні 
заклади не завжди мають можливість належним чином організува-
ти проходження виробничої практики, іноді вона має формальний 
характер. 

Деякі аспекти підвищення кваліфікації працівників правоохо-
ронних органів розглядалися в працях таких науковців, як А. О. Ви-
ноградова [13], Ю. П. Гармаєв [14], В. М. Григор’єв [15, с. 75–89], 
Є. П. Іщенко, М. М. Кузнєцов [16, с. 135–140] та ін. Вивчення та 
аналіз наукових праць зазначених авторів дає можливість ствер-
джувати, що підвищення кваліфікації традиційно здійснюється 
в таких формах: 1) проходження відповідних курсів у вищих на-
вчальних закладах; 2) самостійне навчання; 3) науково-практичні 
конференції та міжвідомчі семінари.

Щодо першої форми підвищення кваліфікації, а саме прохо-
дження курсів у вищих навчальних закладах, то вважаємо за до-
цільне: 

а) при проведенні занять розглядати теми, що стосуються проб-
лемних питань організації та процесу розслідування злочинів на 
сучасному етапі; особливу увагу при цьому слід приділяти найбільш 
поширеним тактичним помилкам у слідчій практиці;

б) тематику занять присвячувати конкретному напряму діяль-
ності слідчих, інакше кажучи, ураховувати їхню спеціалізацію. 
Отже, якщо слідчий спеціалізується на розслідуванні злочинів 
певної категорії (злочини у сфері господарської діяльності, зло-
чини корупційної спрямованості, злочини у сфері надання медичної 
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допомоги та ін.), то тематика заняття повинна бути присвячена 
окремим (проблемним) питанням організації розслідування та роз-
криття саме цієї групи кримінальних правопорушень. Так, напри-
клад, якщо слухачами курсів підвищення кваліфікації є слідчі, які 
спеціалізуються на розслідуванні злочинів, що вчиняються у сфері 
комп’ютерної інформації, то під час проведення заняття (навчання) 
із зазначеною групою слухачів бажано: 

–  проводити їх ознайомлення з досягненнями криміналістики 
в галузі техніки, тактики проведення окремих слідчих дій, методи-
ки розкриття та розслідування злочинів цієї категорії; можливостя-
ми використання засобів та методів сучасних інформаційних тех-
нологій в організації роботи слідчого; організацією та технологією 
захисту інформації, основами інформаційної безпеки при викорис-
танні ПЕОМ й інших організаційно-технічних засобів при роз-
слідуванні злочинів; із методами, засобами та системами виявлен-
ня несанкціонованого доступу до комп’ютерної інформації, що 
охороняється законом; 

–  розкривати їм зміст та практику застосування законодавства 
у сфері інформації, інформатизації та захисту інформації; можли-
вості сучасних інформаційно-пошукових систем, криміналістичних 
обліків; форми взаємодії слідчого зі службами та підрозділами 
правоохоронних органів, органів виконавчої влади, приватними 
охоронними структурами, іншими організаціями із захисту інфор-
мації; зміст нормативних актів, що регламентують сферу обігу 
спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації;

–  демонструвати способи використання сучасних інформацій-
но-пошукових систем при розкритті та розслідуванні злочинів за-
значеної категорії; можливості сучасних спеціальних технічних 
засобів (розроблених, пристосованих і запрограмованих) для не-
гласного отримання комп’ютерної інформації [17];

в) використовувати не лише традиційні форми навчання – лек-
ції та семінарські заняття, а й більш активні, такі як практичні за-
няття з аналізом конкретних ситуацій, матеріалів кримінальних 
проваджень та проблемних ситуацій, вирішення яких становить 
значні труднощі. У роботах, присвячених порушеній проблемі, від-
значається, що при читанні лекції без наочного приладдя засвоєння 
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матеріалу складає 20 %, а при його використанні – до 30 %. Засто-
сування аудіовізуальних засобів підвищує ступінь засвоєння мате-
ріалу до 50 %, проведення дискусій – до 70 %, а аналіз конкретних 
ситуацій – до 90 % [3, с. 174].

Вивчення й аналіз наукової літератури, даних анкетування дає 
можливість стверджувати, що при проходженні курсів підвищення 
кваліфікації слідчими одними із найбільш ефективних є заняття 
з використанням методу імітаційного моделювання, сутність якого 
полягає в тому, що створюється аналог проблемної слідчої ситуації. 
Указаний прийом дозволяє неодноразово повторювати найбільш 
складні елементи слідчої ситуації, варіювати аналізовані ситуації 
та проблеми, обговорювати прийняті рішення з використанням 
криміналістичних засобів, прийомів і методів, відшукуючи опти-
мальний шлях [3, с. 174–175, 177]. Про можливість застосування 
зазначеного методу при проведенні практичних занять одними 
з перших висловилися Н. М. Кузнєцов і Є. П. Іщенко. Заняття з ви-
користанням запропонованого методу, на думку зазначених учених, 
має складатися з п’яти етапів:

1) визначення слідчої ситуації, що буде аналізуватися та вирі-
шуватися в ході заняття. В основу моделі конкретної слідчої ситу-
ації мають бути покладені матеріали кримінальних проваджень, 
щодо яких виникали проблемні ситуації та вирішення яких пов’язане 
з допущенням тактичних помилок. Для правильного визначення 
слідчої ситуації необхідно враховувати динаміку та структуру зло-
чинності в конкретному регіоні, узагальнити облікові показники 
слідчої діяльності, її передовий досвід і типові недоліки, кваліфі-
кацію слідчих, що навчаються;

2) розробка програми проведеного заняття, яка складається 
з урахуванням рівня підготовки, спеціалізації, стажу роботи, оскіль-
ки необхідно, щоб умови та зміст імітаційного моделювання відпо-
відали знанням та досвіду слідчих;

3) створення імітаційної моделі, що передбачає: а) опис про-
блемної ситуації як сполучення умов і обставин, що створюють 
складну обстановку, в якій має діяти слідчий; б) постановку за-
вдання з вирішення проблемної ситуації шляхом використання 
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криміналістичних засобів, прийомів і методів; в) розробку варіантів 
прийнятих рішень про використання названих засобів;

4) реалізація навчальної програми на цій моделі, яка проявля-
ється у вирішенні слідчим проблемної ситуації, обговоренні її в ході 
занять з іншими слухачами, корегуванні відповіді викладачем та 
розгляді можливих методів, не названих слухачами, щодо нейтра-
лізації проблемної ситуації;

5) підбиття підсумків, розбір і оцінка результатів, що виявля-
ється у критичному аналізі результатів заняття, відзначенні поми-
лок, допущених слідчими при вирішенні проблемних ситуацій та 
інших навчальних завдань, оголошенні оптимальних варіантів дій 
[16, с. 135–140];

г) перед початком заняття та після його проведення проводити 
відповідно вхідне та вихідне анкетування. Основним завданням 
вхідного анкетування є аналіз потреб аудиторії, з’ясування тих 
питань, вирішення яких становить значні складнощі. За аналізом 
вхідного анкетування також можна виявити загальний рівень за-
цікавленості слухачів. Головною метою вихідного анкетування є 
оцінка аудиторією якості проведеного заняття, отримання відомос-
тей, що дозволяють виявити актуальні для практичних працівників 
напрями подальших досліджень. У цій анкеті можуть бути сфор-
мульовані запитання: чи є потреба додатково проводити заняття за 
цією темою; які проблеми слід висвітлити додатково і більш до-
кладно? [14];

д) при проведенні занять дотримуватися таких дидактичних 
рекомендацій:

–  наведені приклади із судово-слідчої практики мають бути 
схожими з тими, що зустрічаються слухачам під час їх професійної 
діяльності, а також вони (приклади) повинні мати певну специфіку 
та бути цікавими за змістом; 

–  під час аналізу недоліків, помилок слідчої практики не варто 
робити акценти тільки на критиці. Бажано окреслити проблеми й 
одразу щодо кожної із них пропонувати шляхи розв’язання, подо-
лання типових актів протидії із боку зацікавлених осіб, «законодав-
чих перешкод» тощо. Процес «розбору» тактичних помилок, яких 
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припускаються самі слухачі, їх колеги, повинен включати: деталь-
ний опис та аналіз слідчої ситуації, самої помилки, її причин та 
шкідливих наслідків, методів її виправлення та профілактики;

–  активно використовувати наочні матеріали: схеми, таблиці, 
статистичні дані, конкретні документи правозастосовної практики 
або «знеособлені» зразки документів для ілюстрації наведених при-
кладів. Так, Ю. П. Гармаєв пропонує при наведенні прикладів про-
тидії правоохоронним органам із боку адвокатів, правозахисників, 
підозрюваних (обвинувачених) використовувати наочну таблицю, 
в якій у лівому стовпчику – типові «випади» з боку захисту, у пра-
вому – рекомендовані аргументи та дії сторони обвинувачення [14].

Другою формою підвищення кваліфікації є самостійне навчан-
ня слідчого в процесі його практичної діяльності. Ця форма серед 
інших має кілька переваг: а) здійснюється без відриву від службових 
обов’язків; б) краще враховує професійні інтереси, оскільки пра-
цівник (слідчий) сам обирає тему або сферу для вивчення. Само-
стійне підвищення кваліфікації має полягати в такому:

–  вивчення нових законодавчих й інших нормативно-правових 
актів із питань, що стосуються сфери діяльності органів досудово-
го розслідування, правозастосовної практики, передового досвіду 
розслідування відповідних злочинів, спеціальної літератури за об-
раною проблематикою; 

–  ознайомлення з новими та вдосконаленими (з урахуванням 
оперативної обстановки в регіоні) методиками розслідування окре-
мих категорій кримінальних правопорушень, сучасними рекомен-
даціями щодо організації та проведення окремих слідчих (розшу-
кових) дій, інноваційними науково-технічними засобами тощо.

Останньою формою підвищення кваліфікації є участь слідчого 
в науково-практичних конференціях та міжвідомчих семінарах. Ця 
форма поряд із двома попередніми також має велике значення, 
оскільки лише особиста, багаторазова участь слідчого у конферен-
ціях, семінарах, «круглих столах» дає можливість: ознайомитися 
з позиціями провідних науковців і практичних працівників право-
охоронних органів, представників міністерств й інших відомств 
щодо питань якості та ефективності досудового розслідування; 
обмінятися професійним досвідом роботи щодо розслідування 
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певних категорій злочинів; взяти активну участь в обговоренні 
питань, за якими найчастіше виникають складнощі при розсліду-
ванні, проведенні слідчих дій; отримати дієві рекомендації, спря-
мовані на підвищення якості розслідування, що в подальшому до-
зволять уникати тактичних помилок.

Отже, належне підвищення кваліфікації співробітників слідчих 
підрозділів органів внутрішніх справ, Служби безпеки України, 
фіскальної служби, Державного бюро розслідувань України, На-
ціонального антикорупційного бюро України надасть можливість 
слідчим, які його пройшли, особисто виявити вже припущені так-
тичні помилки, по можливості їх усунути та не припускатися в май-
бутньому в аналогічних ситуаціях.
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Статья посвящена проблемам профессионального обучения следственных 
кадров. Проанализированы пути усовершенствования профессионального обуче-
ния и даны рекомендации касательно предотвращения тактических ошибок 
в следственной деятельности. 
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